

新北区教育关工委 工作简报

2014 年第 4 期 （总第 4 期）

新北区教育系统关心下一代工作委员会编

2015 年 3 月 20 日

一、重要工作

我区召开第三批学校关工委工作 常态化建设合格单位迎检准备工作会议

2014 年 12 月 17 日，第三批学校关工委工作常态化建设合格单位迎检准备工作藻江花园幼儿园召开。新北区教育关工委常务副主任宣玉兴、秘书长何耀平、副秘书长许才华和袁祖英同志等参加了会议。提交创建报告的一所中学、十二所小学和三所幼儿园参加了本次会议。

会议首先由各申报单位简要介绍学校关工委工作常态化建设现状，如：爱心助学活动、道德讲堂活动、学校特色的创建、做好传帮带工作等等。各学校组织落实有速度、工作落实有效度、经济落实有保障，积极开展多元活动，注重实践成效。大家交流

了关工委工作的常态细则，同时发现了与常态化要求之间的某些差距，一举两得，此次会议为大家提供了相互学习的良好平台。最后，宣玉兴主任发表讲话，对各学校领导都很重视关工委工作很满意。这是一项老手牵大手、大手牵小手的工作，我们要以领导为主导、老同志为主体，重视关工委工作，使之更加常态化，并提出了具体的建议。

这次会议，对各申报学校创建工作既是鼓励，也是鞭策，表示在关工委常态化的道路上还要继续前进，在明确自己取得的成绩的同时，更加明确了今后努力的方向。同时，对加快面上的关工委常态化建设步伐将产生有力的助推作用。（区教育局关工委秘书处）

区教育局关工委开展常态化建设合格单位创建工作调研

2014年10月中下旬，区教育局关工委常务副主任宣玉兴、秘书长何耀平等同志先后调研了国英小学、百草园小学、藻江花园幼儿园等学校关工委工作，了解学校关工委工作常态化建设合格单位迎检准备工作的落实情况，与学校领导交流对学校关工委工作的认识，指导学校开展关工委常态化建设合格单位创建的要求、措施、方法和步骤，并对有关学校关工委工作上台阶、上水平寄予了厚望。

二、特色工作

老少携手，共话未来——记西小关工委与青年教师座谈会

2014年10月18日下午，西夏墅中心小学的会议室里暖意

融融，学校关工委的 12 名骨干成员，与学校近两年新工作的青年教师共聚一堂，举行了主题为“老少携手，共话未来”的座谈会。青年教师虚心向前辈教师请教了教育教学上的相关问题，而这些老师们则是知无不言，倾囊相授。

近年来，西小引进的青年教师人数较多，学校对于他们的培养也特别重视。由学校课程处和德育处联合制定了“青年成长团”计划，定期举行活动，促进青年教师的成长、成熟。同时，学校注重发挥退休教师的余热，联系关工委领导，组织关工委骨干教师与青年教师结成对子，开展“传帮带”活动，把老教师丰富的教育教学经验传授给这些青年教师，帮助他们尽快地适应角色，更好地开展工作。在座谈会上，老教师们侃侃而谈，特别是刘新娣老师，更是把自己多年来担任低年级班主任和语文教学的心得，写成了长达八页的资料，与青年老师分享。青年老师们认真倾听，频频点头，吮吸着这些宝贵的经验。相信，有了学校的关怀，有了这些前辈的帮助，他们肯定会迅速成长，早日成熟。（西夏墅小学关工委）





“爱惜粮食，从我做起”

——三井中心幼儿园“娃娃道德讲堂”活动

10月16日是世界粮食日，“娃娃道德讲堂”在常州市三井中心幼儿园精彩开讲。本次道德讲堂的主题为：“爱惜粮食，从我做起”，新北区教育文体局、新北区环保局、新北区文明办和三井街道的各级领导以及新北区幼儿园的老师、部分家长代表共近200多人参加本次活动。

一进幼儿园的大厅，首先进入眼帘的是一座农家大院。走进大院，大家仿佛置身于乡村田间小径上，两边是稻草和豆秆以及很多的农具，感受到生机勃勃、春意盎然的田园风光，同时让大家了解粮食生产的过程，感受每一粒粮食都来之不易。还没回过神来，可爱的小小礼仪员就引导嘉宾们到“光盘行动”的签名墙前写下自己的名字，郑重承诺从今天开始做到节约粮食。

进入会场，一股浓浓的中国传统韵味扑面而来。在唱歌曲环节，孩子们通过音诗画《孩子，请你……》明白了每粒米都饱含农民的辛苦；在音乐舞台剧《食堂里的悄悄话》中，孩子们从独特的视角感受泔水桶里被抛弃食物的悲哀，从而真正唤醒内心的自觉做到不浪费粮食；情景剧《一粒米》中周恩来勤俭节约的故事，引起了孩子们的共鸣；最后的宣传片让所有人都深深震撼：爱惜粮食，刻不容缓。每个人都要珍惜粮食，避免剩餐，节约每一粒米，节约每一勺菜。

本次娃娃道德讲堂活动，锻炼了孩子们的综合能力，开启了孩子们节约粮食的心门，激发孩子为环保出力的愿望。让我们每个人一起用最平凡的语言、最朴实的行动，将节约的观念传递。

（三井幼儿园通讯员：李云艳）





三、工作简讯

1. 携手大作家，相约好书行



“老师，老师，祁智叔叔什么时候来呀？”在一声声稚嫩童音的期盼中，2014年9月18日下午，我们百丈中心小学终于迎来了大作家——祁智。时下正是百小第九届读书节，校园里到处

洋溢着读书的热潮，弥漫着馥郁的书香。伴随着祁智老师的到来，本次读书节活动进入了又一个高潮。

下午 2 点，在小主持人热情的介绍下，祁智老师的讲座正式开始了。他亲切温和神情、幽默风趣的话语很快感染了大家。他通过诗与事的对话，向同学们展示了读书的趣味；以阅读三大名著为例，指导大家如何去进行比较阅读，专题阅读，从而将书本读厚实，学以致用。他还提到最令他骄傲的事是，他编著了许多优秀的、深受同学们喜爱的文学作品。同时，他推荐同学们多读具有高贵血统的书。

讲座过后，小书迷们也抓住了这来之不易的、面对面的交流机会，向祁智老师请教问题：“祁智叔叔，您最喜欢哪位作家，哪部作品？”，“您的第一部作品是在什么时候，什么情形下产生的？”，“三年级的起步作文我该如何下手？”等等。祁智老师联系自己的实践经验一一作答。最后，活动在祁智老师为同学们寄语、签名并合影留念后落下了帷幕。

通过与大作家面对面地交流活动，同学们开阔了视野，学到了阅读和写作的方法，同时也进一步激发了孩子们热爱生活、热爱读书、热爱写作的热情，真正实现“魅力阅读，精彩无限”。（百丈小学关工委）

2. 九九重阳，温情暖暖

又一年菊花黄、桂花香。重阳，一个登高望远、品糕赏菊的日子，一个敬老爱老的日子。在重阳节即将来临之际，西夏墅中心幼儿园关工委向各位教师及所有大班的小朋友们倡议：为敬老院的爷爷奶奶们举行了“九九重阳，温情暖暖”的捐款活动。捐助活动在操场举行，孩子们排着整齐的队伍纷纷把自己的零用钱投进捐款箱，老师们亦奉献出自己的一份爱心。在短短 1 个小时内，师幼共捐款 5198 元，西夏墅中心幼儿园的师生们用自己的实际行动谱写了一曲爱的赞歌。家长对此活动也能大力支持，教育孩子们从小懂得孝老敬老，在幼小的心灵播下爱的种子。

9 月 30 日，在老同志带领下，幼儿园关工委组织大班的小朋友赴西夏墅敬老院进行慰问演出，和老人们一起度过了一段充满欢乐的美好时光，关工委组织的“九九重阳，温情暖暖”捐款活动，让大家用实际行动来表达对老人的尊重与关爱，让大家感受到了真善美，更是领悟到了中华名族的尊老爱幼的优秀传统文化！

3. 走近洪武，知史明理——记井小五 1 绿苗中队家长助教活动



动

金秋十月，丹桂飘香。10 月 16 日，一个秋高气爽的美好季节，绿苗中队迎来了一位尊贵的客人——翟羽佳同学的父亲，他给同学们带来了一堂精彩纷呈的明史课。

小翟爸爸深入浅出地讲述了朱元璋从军、布局、谋政、称帝的过程，并结合典故娓娓道来，勾勒出了洪武大帝智慧、伟岸的高大形象。此外，他还结合学生们的具体生活，给孩子们提出了读书明理的具体要求——读书、辨理、思考、实践，教导同学们要胸怀抱负、坚定目标、努力拼搏。

孩子们亮晶晶的眼睛和高举的小手无一不彰显着他们对课外知识的渴求意识，家长进课堂活动为我们的常规教学吹来了一阵课程资源开发的清风，在今后，绿苗中队将会继续推进家长助教活动，让更丰富的资源流淌进课堂。（井小关工委）

4. 丁塘河湿地公园的笑声

金秋十月，三井小学二（4）班的小朋友相聚在丁塘河湿地公园。40多个小家庭组成了友爱的大家庭。在这优美的环境中、晴朗的天空下，大家度过了一个轻松美好的下午！

看，家长们的张张笑脸；听，孩子们的欢声笑语。小朋友们游戏玩得不亦乐乎呢！水果蹲游戏，小朋友个个反应灵敏，口号整齐有力，几个回合，都不分胜负。抱团游戏，更是让小朋友紧张激动，相互抱得紧紧，唯恐落单。二人三足，挑战小朋友们的配合协调能力，可这根本难不倒这群小伙伴。个个健步如飞、配合默契。



胜利的小旗帜在微风中飘扬，小朋友为各组赢来了胜利的果实。贴心的家长为小朋友准备了漂亮的礼物，给了小朋友们大大的惊喜。

活动已顺利结束。但家长朋友的热情、小朋友的欢笑声，深深地印在我们的记忆里，第一次活动，由于经验不足、准备仓促等原因，留有种种遗憾。但大家的笑脸是我们最大的满足，期待下一次的精彩！相信我们二4班的孩子，在丰富多彩的业余生活中，会成长得更加健康、快乐！（井小关工委）

5. 井小三（4）柳芽儿中队家长进课堂活动

“法律”这个名词，高深、神圣。它对小朋友们来说是个难以理解的词汇，但又是时刻陪伴我们的生活的名词。在这秋高气爽的下午，三（4）班朱溪的爸爸朱小杰律师走进教室，给小朋友们带来了一节充满新鲜感的“法律”普及课。



课堂中，朱律师从“法”代表的含义讲起，与小朋友时刻互动，让小朋友明白到法律所涵盖的方面。又举了几个具体的事例，从不停地追问中，小朋友学会了思辨，明白到法律带给我们的保障，同时也认识到良好的社会秩序不仅需要法律来保障，也需要每个人规范自己的行为，从道德方面来维护社会秩

序。

相信通过这样一节别开生面的课，孩子们幼小的心灵中会对“法”留下独特的思考。（井小关工委）

6. 传统游戏进入井小一（3）班课堂



11月20日下午第二节课，井小一（3）班家长进课堂授课拉开了帷幕！

这次授课的主题是《传统游戏》。课堂上，三位妈妈分组轮流教学。纪沈一同学的妈妈教孩子们玩起了《炒蚕豆》的游戏，莫轶超同学的妈妈拿出事先准备好的小棒教孩子们玩起了《挑小棒》的游戏，施一冉同学的妈妈则手把手地教孩子们玩起了《编花绳》的游戏。妈妈们教得认真，孩子们学得开心。短短的四十分钟，孩子们学会了三个传统游戏。下课后，孩子们活学活用，兴致勃勃地玩起了刚刚学会的游戏。相信通过这节课，渐渐销声匿迹的传统游戏又会在校园里蓬勃兴起。（井小关工委）

7. 授人以渔寄关怀



“孩子们，馄饨是怎么包的呢？我们一起来看一看……”宽敞明亮的活动室里出现了一道年迈但抖擞的身影。12月3日下午，常州市新桥中心幼儿园关工委老同志陈小英老师来给该园中心园大班的孩子传授“包馄饨”的方法。

时值大班孩子开展家长开放日活动，有一个实践活动就是“包馄饨”，对于现在的孩子来说，他们很少看到家中长辈亲手包制馄饨等面食了，因此，“包馄饨”的实践活动就更具教育价值了。陈小英老师听说后，主动请缨来给孩子们讲讲如何包馄饨。陈老师引导孩子们观看图片，帮助他们了解包馄饨的步骤；向孩子们展示自己包馄饨的过程，让他们明确包馄饨的方法。通过陈老师的讲解，孩子们对于如何包馄饨有了更深刻的认识，对亲手包馄饨充满了信心。活动过后，陈老师说：现在很多食物都是现成的，缺乏了解这些食物的机会。而我们的饮食文化源远流长，让他们自己动手包一包会更有意义！

是啊，授人以鱼不如授人以渔。关工委老同志的谆谆教诲道出了我们的心声，也流露出了她对幼教事业的深切关注和关怀。

（新桥幼儿园关工委）

8. 携手同心谋发展，家校合力育英才

为了促进孩子健康快乐的成长，打造家长参与学校管理的平台，2014年11月18日下午小河中心小学召开了第三届家长委员会成立大会。会议由我校学生工作处主任倪鸿琴主持，出席会议的有蒋辉校长、姚灵娣副校长、金玉主任、刘江副主任以及小河派出所所长苏俊峰等家长代表。会议主要有两个议程：一是蒋校长作学校工作报告；二是家委会委员为学校工作出谋划策。

首先，蒋校长从“追求精致突出重点，提高学校管理品质；多元搭建校本研修平台，分层助推教师发展；丰富活动扎实日常研究，促进学生生命成长；改革课程推进课堂转型，落实常规提升学业水平；强化安全美化校园环境，提升后勤服务品质”等五个方面向委员们作了细致全面的汇报。委员们静静地聆听，时而点头，时而微笑，为孩子的健康成长开心，为学校取得的成绩骄傲。

接着，为了学校更好更快的发展，为了孩子美好灿烂的明天，委员们纷纷畅开心扉，献计献策。他们从拓宽孩子阅读质量、提高孩子写作水平、丰富孩子校园生活、加强家校沟通合作等方面提出了宝贵建议。

最后，蒋校长还给委员们布置了一道作业题：三好学生的评选对学生发展有利有弊，请委员们广泛征求意见，探讨是否要取消三好学生的评选。

第三届家长委员会的成立，标志着我校将进一步打开大门，用积极开放的胸怀欢迎家长的监督和检查，用诚心实意的态度换取家长的理解和拥护，努力实现家校联手、共育英才的工作目标！相信，只要学校、家庭加强沟通、互相合作，用科学的理念、智慧的方法培育我们的孩子，那么，我们的孩子一定会成为有用之才。（小河小学关工委）



9. 井幼家长助教活动——好吃的三明治

为进一步拓宽家园协作途径，丰富孩子们的课外知识，开阔孩子们的视野，也为了让家长更多了解幼儿园教师的日常工作，11月18日下午，我校关工委方老师邀请了各班级的热心妈妈，在中班组开展了以“学做三明治”为主题的家长助教活动，教授孩子们如何做三明治。为了上好这堂美食课，“妈妈老师”们做好了充分的准备，购买了新鲜的食材，带上了自家的榨汁机、刀和切菜板。李卓琪妈妈的生动讲述与操作，让孩子们明白了三明治的制作过程。通过本次的家长助教活动，既让孩子们品尝到了美味的三明治，也让孩子体验到了自己动手做美食的快乐。

家长助教活动的开展为教师们拓宽了教育视野，同时也提高了家长对幼教工作的认识与理解，增进了家长与幼儿园、教师、孩子之间的情感，使幼儿教育更加充满活力！（三井幼儿园关工委）



10. 实验中学关工委 2014 年成绩斐然

2014年，新北区实验中学关工委老同志积极热情参与学校的多种活动，为活动的有效开展不断献策出力。退休副校长谢亚

立，多次指导“做一个自豪的常州人”演讲者—刘婧同学演讲，从内容的不断完善到演讲的语气语调都一直不断指点着，最终获得了常州市第二名的好成绩。为了使我校的音诗画节目《感恩》在敬老节时能成功高水平参加市级展示，关工委老同志结伴多次到报告厅观看，并提出了中肯的意见，在市级演出时获得了观众的一致好评。在国庆期间，关工委老同志和学生一起，不停地忙碌在奥体中心二楼爱心义卖专区，帮学生家长铺设摊位，和孩子们一起向顾客推销义卖物品，得到了家长们的尊重和高度认可。在我校“奉献一片爱心 救助一个生命”系列活动中，关工委老同志更是令人感动，他们也走上街头，和学生一起加入到募捐的行列中，不停地发挥着他们的光和热。

11. 从“爱”出发，回归到“爱”

为了更好地促进幼儿的健康快乐成长，加强家长间，特别是祖辈与父辈之间的沟通交流，2014年11月7日下午，藻江花园幼儿园关心下一代工作委员会在藻江园区召开了一场主题为《让孩子快乐成长》的教育沙龙。藻幼的关工委委员，家委会代表，小班的老年家长代表、父母代表及小班部分老师参加本次沙龙活动。

本次沙龙活动由全黎娜老师主持，活动的主要内容是如何更好地进行隔代教育。在全老师简短的开场白之后，关工委的委员们首先发挥主人翁意识，主动投入到讨论中，向小班的家长们介绍自己的育儿经验。讨论话题从祖辈如何定位，如何进行家庭分工，

如何给孩子做好榜样示范，到如何处理父辈与祖辈之间的关系，各位家长都热情地阐述着自己的意见和想法。虽然观点各不相同，但都围绕着一个字——“爱”。从“爱”出发，回归到“爱”。只有相互理解，良好沟通，才能为幼儿创造出更加温馨健康的成长环境。

活动持续了 2 个多小时。活动结束后，大家纷纷表示受益匪浅，不仅发挥了关工委的主体作用，更让小班的老年家长收益。



